

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年12月4日 星期四 乙巳年十月十五
总第540期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团主管主办 滇中新区报社出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

决胜“十四五” 迈上新台阶

今年以来,滇中新区服务团队上门服务超400次,解决企业诉求200余个,为重点项目提供专项服务超80次——

打通政务服务“最后一公里”

本报记者 舒珺珩

今年以来,滇中新区政务服务中心共收到“12345”政务服务便民热线表扬27次、感谢信26封,锦旗13面。滇中新区政务服务管理局组建上门审批服务团队已累计开展服务超400次,解决企业审批、咨询、帮办代办等各类诉求200余个,为海广东盟·云南鲜果加工交易中心、东鹏饮料昆明生产基地等重点项目提供专项服务超80次……一组组数据展现出新区创新政务服务机制,保障高质量发展的实践,也为新区持之以恒优化营商环境增添了新注脚。

机制创新:从单点突破到系统集成

新区环宇智能科技项目2023年9月开工建设,2024年5月投产,创造了从供地到投产仅用时84天的新区速度。“项目启动之初,新区服务团全周期跟踪服务,实际审批周期比预期缩短了60%。”环宇智能科技

项目负责人感慨地说,“优质营商环境打造不是一句口号,而是由每个新区人实实在在的付出造就的。”

营商环境持续优化的背后,是新区以营商环境机制从单点突破到系统集成的创新为支撑,升级“长效陪伴”服务模式的实践之路:建立重点项目全生命周期审批服务机制,创新“1+1+N”专属服务团队,即1名驻企特派员+1名政务服务专员+N名行业管理指导员,为企业提供从项目落地、建设到运营的全程跟踪服务。同时,针对企业审批流程不清、信息分散等痛点,量身定制“四阶段一表告知”清单,将立项用地规划、工程建设、施工许可、竣工验收阶段审批信息整合为可视化表格,实现办事指南“一纸明”,目前已精准适配34个重点项目。

在全生命周期服务与清单化告知的基础上,重点建设项目审批服务“月调度”机制进一步为项目推进按下“加速键”。新区定期组织项目服务专员及各审批部门业务指导员

开展联审会办,推动8个审批部门和3个园区管委会协同联动,覆盖项目全生命周期可能涉及的48个事项,集中破解审批堵点难点,以部门协同联动推动项目建设“按下快进键”,实现审批效率显著提升,项目建设全面提速。

服务升级:激活高质量发展“一池春水”

“工作人员加班帮我办理,跑一次就办好了,真的太方便了。”在长水航城开设饮品店的孙先生专程来到政务服务大厅,送上写着“办事认真效率高 尽职尽责暖人心”的锦旗。这正是新区以“高效办成一件事”为牵引,推动政务服务提质升级的生动缩影。

据新区政务服务中心工作人员介绍,新区以“高效办成一件事”为牵引,全力做好省、市168项主题事项在新区的承接与落地。在此基础上整合关联性强的高频服务,推动

服务场景从“一件事”向“一类事”拓展。目前,已打造人才服务、企业开办、证照并销等7类服务场景,涵盖31个事项,实现“一次告知、一表申请、一套流程、一体办结”,显著减少重复材料和办理环节。今年以来,已累计指导办理“高效办成一件事”事项1400余件,“一类事”120余件,为企业群众提供覆盖更广、链条更长的精细化延伸服务。

在企业办事环节,新区深入推进行容缺受理,发布2025版“容缺受理”清单,涵盖71项服务、148项可容缺材料,允许主要材料齐全情况下承诺补齐,有效减少“反复跑”。同时,推行分阶段办理建筑工程施工许可,支持项目在桩基、主体等阶段分别申领施工许可,实现“拿地即开工”,大幅压缩建设周期;制定新区直管区建设工程规划许可豁免“双20”清单,对符合条件的项目免于或无需办理规划许可,以系统性流程再造驱动审批全面提速。

下转第二版

“昆明陆港号”中老泰马国际多式联运列车首发——

四国联动通江达海 互联互通迈出新步

11月28日,汽笛长鸣,一列满载云南特色货物的国际多式联运列车,从昆明安宁桃花村货运站缓缓驶出。这趟名为“昆明陆港号”的专列正式开启首趟中老泰马跨境旅程,标志着一条连接中国西南与环印度洋地区的国际物流新通道全面贯通。

新通道贯通:四国联动运输效率显著跃升

列车将南下穿越中老铁路,经老挝万象陆港转换,通过公路衔接泰国路网,再经铁路最终抵达马来西亚吉隆坡。全程创新采用“铁路+公路”多式联运模式,依托沿线基础设施高效衔接,实现中、老、泰、马四国六个海关的协同作业。

“昆明陆港号”的诞生与发展,根植于服务国家“一带一路”倡议、发挥云南纽带作用的战略布局。项目系统性谋划以中老铁路为干线的泛亚中线物流通道,2024年11月19日,首班“昆明陆港号”(昆明安宁至泰国拉廊)多式联运货运列车成功开行,首次实现经中老泰铁路公路联运抵达印度洋沿岸港口,标志着陆港与海港的运营联通。2025年3月1日,该线路进入常态化开行阶段,并于7月1日正式纳入国铁固定班列计划,实现定期、定点、定时发运。

这条高效新通道的开通,为像天唯食品这样的云南本土企业带来了实实在在的机遇。天唯食品公司负责人吴冠明在首发仪式现场分享了他们的经历:“去年9月,我们带着自主研发的姜蒜口味瓜子,参加



11月28日,“昆明陆港号”中老泰马国际多式联运列车从安宁桃花村货运站首发。本报记者 垠毅摄

在马来西亚举办的全球最大清真食品展。展会反响很好,我们当即决定尝试出口,计划发出第一个货柜。”吴冠明说,“现在这条新通道一开通,最快一个礼拜,最晚10天左右就能到马来西亚,这对我们抢占市场时机太关键了。”

这条线路运输效率实现显著跃升,正如企业所感,去程时效被控制在8至10天,较传统海运缩短近10天,实现了跨境电商物流的“加速度”。吴冠明对未来充满期待地说:“一旦这条线路全线打通并优化,成本更具竞争力,对于我们云南产品出口东

南亚将会是巨大的便利。”据悉,回程班列已确定将运载马来西亚棕榈仁粕等产品返回,首次达成中国与马来西亚印度洋沿岸陆港城市的双向对开与泛亚铁路中线的双向货流贯通,为双边贸易与产业链合作开辟高效便捷新路径。

从首发到常态:安宁枢纽能级持续提升

本次通道的开通,是区域互联互通战略布局的关键一步。国际物流与运输学会院士、昆明南亚

东南亚国际物流院院长刘金鑫在评价时指出,“中老泰马”铁路多式联运列车的开行,是国际物流协作的一次重要实践。他介绍,在此次通道的筹备过程中,相关国际专业组织积极发挥协调作用,多次召集沿线国家的物流与贸易实体进行磋商,为线路的顺利开通提供了有力支撑。刘金鑫认为,这是中老铁路效能向印度洋方向延伸的重要突破,标志着面向印度洋的国际陆海物流通道网络建设取得了实质性进展。

下转第二版

第八届中国可信计算产业发展论坛在新区举办

本报讯(记者 周凡)11月27日,由中关村可信计算产业联盟主办,云南安防科技有限公司、云南星数可信科技有限责任公司协办的第八届中国可信计算产业发展论坛在滇中新区举办。

本届论坛以“构建安全可信智能网络新生态 促进数字经济高质量发展”为主题,聚焦可信计算技术在关键信息基础设施中的应用与创新,推动网络安全协同发展新格局,助力西南地区乃至全国数字安全生态建设。

论坛上,中国工程院院士沈昌祥发表了同名主题演讲。他指出,网络安全是国家安全的重要组成部分,事关经济社会发展大局。在推进

网络强国与数字中国建设的战略进程中,网络安全既是不可或缺的基石,也是驱动数字经济高质量发展的核心动力。沈昌祥强调,经过30余年的持续探索,我国自主创新的主动免疫可信计算技术已步入规模化应用新阶段,应以其为核心持续筑牢网络空间安全防线,为数字时代保驾护航。

原国家能源局信息中心副主任胡红军发表《可信计算在电力行业的应用》主题演讲,分享该技术在保障电力企业全链路安全中的实践经验,为行业提供了宝贵参考。

论坛期间,滇中新区临空先进制造业发展局与中关村可信计算产

业联盟、云南安防科技有限公司与山东浪潮世元信息科技有限公司分别达成战略合作。

各方将汇聚可信计算的技术产业资源与地方政府政策规划优势,共同驱动该技术在滇中新区临空制造业的深度应用,以提升区域产业竞争力与信息安全保障能力。

在技术交流环节,多位来自网络安全、检测认证及前沿科技企业的负责人、专家分享了前沿见解与应用案例,议题涵盖工业信息安全、可信计算认证、量子密码应用及核心硬件生态构建等,呈现了丰富的技术实践与行业趋势。

为树立行业标杆、推广优秀经验,论坛期间隆重揭晓《可信联盟

云南公布第一批“高速+”项目推介清单

本报讯(记者 李承韩 段晓瑞)近日,云南省发展和改革委员会、省交通运输厅联合公布《云南省第一批“高速+”项目推介清单》,包括“高速+工业”“高速+文旅”“高速+光伏”“高速+物流”“高速+数智”5个类别82个项目,总投资153.13亿元。

按照“谋划一批、储备一批、推介一批、实施一批”的工作节奏,云南省发展和改革委员会将面向省级部门、各州(市)和经营单位开展政策解读、项目谋划培训。开展5次现场调研,2次收集“高速+”项目累计300个、总投资约900亿元。同

时围绕经济性、必要性、可行性开展项目评审,会同省级有关部门、高速公路经营单位集中研究,按照效益优先、小投人大回报、尊重企业意愿原则,遴选形成第一批“高速+”项目清单,所有项目均坚持政府引导、市场主导,严格按照市场化原则公开招投标,欢迎各类经营主体积极洽谈跟进,参与项目投资、融资、建设、管理、运营,最大化扩大投资效益。

今年4月,我省印发了《云南省推动高速公路融合发展若干政策措施(试行)》,围绕融合发展基础、路径、活力、制度四个方面明

确16条措施,推动高速公路深度服务经济社会发展。截至目前,通过积极组织省交投集团、省建投集团先行先试,已实施的“高速+”25个项目取得明显进展。

下一步,云南省发展和改革委员会将组织民营企业代表、高速公路经营单位、受益主体等召开项目对接洽谈会,介绍项目详情,引导供需双方合作共赢;会同省交通运输厅建立“3+3”调度机制,将通过任务、项目、问题“3张清单”,专家联系、定期会议、责任督办“3项制度”,开展常态化调度,全面释放“16条措施”牵引效应。

昆明口岸11月出入境流量再创新高 单日超过1.3万人次

本报讯(记者 舒珺珩 通讯员 梁靖雯)随着“24小时直接过境免办边检手续政策”在昆明长水国际机场落地实施与外籍旅客入境卡网上填报全面推行,昆明口岸便利化水平显著提升,随之而来的是口岸客流持续攀升。

据昆明出入境边防检查站统计,11月1日至11月30日,昆明出入境边防检查站共查验出入境人员33.66万人次、出入境航班2639架次,同比分别增长18%、22.3%。其中,查验出入境外国人12.32万人次,同比增加27.6%,免签入境外国人4.7万人次,同比增长29.2%。单日峰值出现在11

月30日,出入境人员超过1.3万人次,创2020年2月份以来单日出入境客流量新高。

为应对客流高峰,确保口岸通关顺畅,昆明边检站科学设置过境查验专区、中转专区,完善引导标识,提升旅客分类分流、快速验放效率;增派台外警力开展多语种服务,推广外籍旅客入境卡网上填报,减少外籍旅客通关时间;同时,加强与航空公司、机场等相关部

昆明海关保障外国航司首用国产飞机执飞昆明航线

本报讯(记者 舒珺珩 通讯员 马舒娴)近日,由老挝航空执飞、搭载55名旅客的C909国产飞机从老挝万象起飞,平稳降落抵达昆明长水国际机场,这是外国航空公司首次使用国产飞机执飞昆明航线,标志着国产飞机执飞国际航线在云南正式开通,迈出中国民用飞机拓展国际市场的重要一步。

“C909飞机正以其可靠的性能和优异的综合效率,赢得越来越多国际客户的认可。我们相信这款飞机能够在我们的区域网络中发挥重要作用,为中老乃至中国与东盟间的互联互通提供更多可能。”老挝航空公司昆明办事处工作人员马娜说。

C909飞机是我国首次按照

国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的中短程新型涡扇支线客机,该机型正成为中国高端装备制造业“走出去”的一张“蓝天名片”。

为保障此次C909国产飞机顺利执飞,昆明长水机场海关靠前服务,提前对接航司,建立“一机一策”联络员机制,在航空器备案等环节量身定制通关保障方案,全程跟踪解决航司通关问题,全力保障航班高效运行。“在后续监管中,我们将开辟国产飞机航材通关‘高速路’,对急需保障维修的航材实施‘即到即查、合格即放’监管模式,助力国产飞机飞向全球。”昆明长水机场海关综合值机科科长蔡金洋介绍。

昆明长水国际机场改扩建工程取得新进展

本报讯(记者 马逢萃)近日,昆明长水国际机场改扩建工程关键组成部分——飞机维修基地一期工程的土石方及地基处理工程顺利通过验收,李长公路改扩建项目(乌西路至严家庄段)顺利实现临时保通目标。

飞机维修基地一期工程是云南省重点建设项目,建成后将主要承担B737、A320系列飞机的航线维护、定检维修及整机喷漆等业务。本次验收的土石方及地基处理工程占地约1574.6亩,累计完成挖方676万立方米、填筑1130万立方米,规模大、技术复杂,是整个项目的“基石”工程。

面对复杂地质条件,作为承建方的云南机场建设发展有限公司项目团队综合运用碎石桩、CFG桩、强夯及振动碾压等多种工艺进行地基处理。施工期间共完成碎石桩2.5万余根,总长度约40万延米,铺设土工格栅54万平方米,显著提升了地基的稳定性及承载力。

自2023年9月开工以来,项目团队克服了高压线及管线迁改、料源紧张等困难,建立了严格的质量管控体系,对原材料进行上千项检测,并对5400余个关键点位进行压实度等指标检测,确

保工程质量全面受控。

验收工作在昆明市建设工程质量安全监督管理总站监督下,由建设、设计、监理、施工等单位共同完成。经验收组现场及资料审查,本次验收的8个分项工程、257个检验批质量全部合格,一致同意通过验收。

李长公路改扩建项目(乌西路至严家庄段)长5.3公里、宽7.5米,通车后将为昆明长水国际机场改扩建工程东部工区封闭施工创造条件,也极大改善该区域社区居民的出行条件。

该路段于今年7月1日动工,由滇中新区城市建设管理局统筹协调、昆明空港投资开发集团有限公司具体实施。据项目负责人介绍,此前,该区域通行需借道机场内部施工区域,存在诸多不便与安全隐患。此次新建的保通路段,旨在将社会交通与项目施工交通彻底分离,是实现机场东部和南部区域完全封闭施工的“咽喉工程”之一。

面对工期紧、任务重及雨季施工等多重挑战,项目团队通过成立现场联合专班、优化施工组织方案、实行24小时轮班作业等攻坚措施,历经4个多月的持续奋战,最终确保了此次临时保通节点的圆满完成。

导读

“绿色基因”融入企业发展血脉

2版

滇中新区竞逐数字经济新赛道

4版



扫描二维码
下载云新闻

扫描二维码
关注公众号